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Den 27. februar 2024 

 

Referat fra generalforsamling i Dansk Miljøteknologi den 26. februar 2024 

Dagsorden: 

1. Velkommen til årets generalforsamling. 

Kirsten Brosbøl bød velkommen til generalforsamlingen. 

2. Valg af dirigent og referent 

På forslag fra Kirsten Brosbøl blev Jonas Fredsted Villadsen valgt som dirigent. 

Jonas Fredsted Villadsen konstaterede, at generalforsamlingen var rettidigt indkaldt ved mail den 

21.12.2023, og at der ikke er modtaget forslag til yderligere punkter til dagsordenen.  

Erik Christiansen blev valgt som referent. 

3. Bestyrelsens beretning 

Kirsten Brosbøl indledte ved at byde velkommen til Jakob Vind, som et nyt bestyrelsesmedlem for 

Danfoss. Jacob Vind er ansat som Global Water Industry Expert. Jacob indtræder i bestyrelsen i 

stedet for Mads Warming, som er stoppet i Danfoss. På sekretariatssiden er vi nu fuldtallige efter 

at Viktor er tilbage fra barsel og Barbara er startet som ny student.  

Vi har fået to nye medlemmer: Updrift CPH og EST2. Det er dejligt med nye medlemmer og vi har 

brug for endnu flere, da der er en del medlemmer, der har meldt sig ud, særligt pga. ændringer i 

kontingentstruktur. Vi har brug for jeres hjælp til rekruttering. Der er etableret et 

rekrutteringsudvalg bestående af Bettina Knudsen, Kristian Møller, Ole Munk Nielsen og Kirsten 

Brosbøl. Vi knokler på med opgaven, og i den sammenhæng har vi lavet en liste med forslag til nye 

medlemmer. Generalforsamlingen blev opfordret til at komme med forslag til nye medlemmer. 

Send gerne en mail til Kirsten eller Signe, hvis I har forslag. Der er udarbejdet en 

præsentationsfolder, som er god at have liggende i tasken, hvis man støder på nye forslag til 

medlemmer. Der er også lavet et årsskrift, som er en samling af artikler fra årets løb.  

Bestyrelsen har det seneste år arbejdet videre på en ny strategi, da vi har et ønske om at blive 

mere skarpe på vores sager og den eksterne kommunikation. Strategien skal gøre os skarpere på, 

hvad det egentlig er for nogle mærkesager vi arbejder med. På kommunikationssiden er vi i gang 

med en ny hjemmeside. Den er lige på trapperne og forventes lanceret i marts eller april. Den nye 

hjemmeside skal gøre det lettere at se, hvad det er for nogle fagområder vi arbejder med. 

Generalforsamlingen blev opfordret til at læse nyhedsbrevet som udsendes ca. hver 3. uge. 
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Nyhedsbrevet kan bruges til at få et overblik over, hvad vi arbejder med. Følg os på LinkedIn og 

hjælp os med at dele vores opslag. Det er vores primære kommunikationsredskab.  

Herefter tog Signe Sonne Holm over og fortalte om de væsentligste sager vi har arbejdet med i 

årets løb. 

• Byspildevandsdirektivet er færdigforhandlet. Det er noget som vi i sekretariatet har 

arbejdet indgående med siden de allerførste tanker om en revision af direktivet tilbage i 

2021. Vi har opnået markante resultater og ændringerne vil gøre en kæmpe forskel i EU – 

særligt ift. indførelsen af det fjerde rensetrin, krav til begrænsning af overløb og højere 

krav til reduktion af klimagasser. Vi er fortsat i tæt dialog med Miljøministeriet ift. den 

forestående implementering. 

 

• Revision af vandsektorloven. Status er, at loven er delt op i to. En ”ukontroversiel” del, der 

har været i høring. Og de resterende ”knaster”, der skal løses i et Vandreguleringsudvalg. 

Vi arbejder målrettet for, at DMT bliver repræsenteret i vandreguleringsudvalget, og vi har 

givet input til kommissoriet.  
 

• Revision af Drikkevandsdirektivet. Der har været meget dialog med Miljøministeriet og 

Social- og Boligministeriet. DMT har afgivet høringssvar til den del, der vedrører 

vandforsyningsloven og byggeloven. Det vedrører nye regler på både drikkevandsområdet 

samt ift. Legionella. Miljøministeriet regner med at have gennemført en fuld 

implementering i løbet af sommeren 2024. Social- og Boligministeriet forventes at have 

gennemført implementeringen pr. 1. januar 2025. 

 

• Høringssvar vedr. bekendtgørelse om beskyttelse af boringsnære beskyttelsesområder 

(BNBO) Ift. BNBO er det vores vinkel, at der er en forurening der skal håndteres her og nu, 

som BNBO ikke løser. Dermed skal forsyningerne (og folketingspolitikerne) i højere grad 

skal være åbne for at bruge avanceret rensning. Vi har lagt vægt på, at der nu kommer 

klarhed omkring forbuddet mod sprøjtning, 

 

• Opdatering af tilslutningsvejledningen. Der kommer i alt grænseværdier for 30 stoffer, 

hvoraf 16 er nye. Dansk Miljøteknologi støtter op om de nye skærpede grænseværdier, 

men er samtidig opmærksom på, at der i vejledningen tages højde for koncentration af 

stofferne, så man ikke straffes for at spare på vandet. 

 

• Klimatilpasningsplan 1. Den var i vores øjne helt utilstrækkelig, så vi er glade for tallet, der 
klart indikerer, at vi skal forvente en opfølger. Udspillet til klimatilpasningsplanen har i høj 
grad fokus på vand fra siden og vand nedenfra, men udelader klimasikring ift. vand fra 
oven. Hændelser med voldsom regn bliver hyppigere og hyppigere, og derfor undrer det, at 
planen slet ikke forholder sig til denne del. 
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• Ny regulering af lattergas fra spildevandsanlæg. Miljøministeriet har igangsat arbejdet 
med at indføre grænseværdier for lattergasemissioner fra de største spildevandsanlæg jf. 
den politiske aftale om en energi- og klimaneutral vandsektor. DMT sidder med i 
følgegruppen. Krüger og Niras har vundet udbuddet om at komme med et oplæg til en 
sådan regulering. Vi bakker op om arbejdet og arbejder særligt for, at det kommende 
måleprogram tager udgangspunkt i faktiske målinger.  
 

• Revision af EU's luftkvalitetsdirektiv. Forhandlingerne er netop afsluttet. Vi har været i tæt 

dialog med ministeriet og benytter enhver given lejlighed til at understrege, at et højere 

ambitionsniveau vil styrke de danske eksportmuligheder af ren-luft teknologi. Når det så er 

sagt er vi tilfredse med, at grænseværdierne skærpes markant for de fine partikler (pm2,5) 

(25 my til 10 my i 2030) og NOx reduceres fra 40 my til 20 my i 2030. Der kommer desuden 

skærpede regler om overvågning af luftkvaliteten. 

 

• Analyser gennemført under det nationale luftpartnerskab. Det nationale luftpartnerskab 

har med udgangen af 2023 gennemført en række analyser af bl.a. effekten af Miljøzoner, 0-

emissionszoner og betalingsvilligheden for at installere partikelfiltre til brændeovne. Dansk 

Miljøteknologi har deltaget aktivt i arbejdet. Et politisk flertal har netop besluttet, at alle 

landets kommuner nu får mulighed for at indføre 0-emissionszoner. Det er vi glade for, for 

det er et klart DMT aftryk. Vi havde dog gerne set, at brændeovne blev inkluderet og at 

ordningen ikke var frivillig. 

 

• Finanslov 2024. Med DMT briller kan vi glæde os over finanslovsaftalens fokus på 
vandmiljø og rent drikkevand. Der afsættes ca. 100 mio./år i 4 år til en akutpakke for 
vandmiljøet. Desuden indeholdt finansloven også et øget tilskud til drikkevandsfonden på 
23,5 mio. kr. Desværre var der ikke megen fokus på teknologi og innovation i 
finanslovsaftalen, og vores ønske om en satsning på ren luft og MUDP er ikke med. 
 

• Forhandlinger om Grøn Fond. Med aftalen om grøn fond reserveres der 53½ mia. kr. fra 
2024-2040 til grønne initiativer. Vi har sendt vores input til flere ordførere og har fulgt op 
med gode møder. Vores prioriteter er 1) MUDP, 2) klimatilpasning, 3) midler til næste fase 
af oprensningen af de store generationsforureninger samt arbejdet med oprensning af 
PFAS i jord og 4) luftindsatsen. Helt generelt ift. den grønne fond er vi optaget af at 
midlerne fordeles med et flerårigt sigte, og at de ikke bare bruges til at lappe huller.  
 

• Input til MUDP strategi. Sekretariatet har givet input til MUDP-strategien for perioden 
2024-2027. Vi har bl.a. fokus på, at MUDP skal være et bredt program, der støtter både 
store og små udviklingsprojekter.  

 

Øvrige indsatser: 
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Vandpolitisk Netværk. Her er godt folk og gode diskussioner. Programmerne for møderækken 
ligger på hjemmesiden, og I kan kontakte os, hvis I overvejer at blive medlem. Næste møde 
afholdes d. 20. juni på Christiansborg, hvor vi skal diskutere rent hav. 
 
Mediebevågenhed og nye kvartalsartikler. Vi har jævnligt artikler i de store dagblade og særligt 

nichemedierne Altinget, Watertech og Cleantechwatch. Nogle af artiklerne har vi samlet i et 

årsskrift, som vi udgiver ifm. årsmøderne. Den første version af årsskriftet udkommer ifm. dette 

årsmøde. Årsskriftet sender vi til relevante ordførere i Folketinget. Vi gør hvad vi kan for at få dem 

spredt ud på særligt LinkedIn, så derfor opfordres generalforsamlingen og medlemmerne til at like 

og dele vores opslag. 

Der blev spurgt ind til, hvordan DMT arbejder med bæredygtighed? Signe svarede at Total Cost of 

Ownership (TCO) er et område vi beskæftiger os med og som vi har for øje når vi f.eks. afgiver 

høringssvar. Vi byder os til ift. regeringens kommende arbejde med en bæredygtighedsstrategi. 

Generalforsamlingen godkendte beretningen.  

4. Forelæggelse af regnskab for 2023 og budget for 2024 

Regnskabet for 2023 er revideret af ekstern revisor og godkendt af bestyrelsen uden 
bemærkninger. Vi lander årets resultat med et fint overskud.  

 
Vedr. budgettet for 2024 får vi færre indtægter da vi kun har én fakturering tilbage under 
Luftvisionen.  

 
Vi har en ret stor egenkapital, som bestyrelsen har udtrykt ønske om, at de gerne vil reducere. Det 
kommer vi til at gøre, men vi kigger også ind i at skabe en bedre økonomisk balance i foreningen. 
Vi er klar over, at vi kigger ind i et markant underskud i budgettet for 2024, og derfor har vi fokus 
på den allerede nævnte rekrutteringsindsats, og vi kigger løbende på om vi skal indgå i relevante 
sideløbende projekter.  
 
En enkelt kommentar fra forsamlingen understregede vigtigheden af have fokus på at opretholde 

en sund egenkapital, da indtægterne som nævnt falder. Det er mange penge der skal skaffes for at 

opretholde egenkapitalen. Signe bemærkede hertil at sekretariatet og bestyrelsen har fuldt fokus 

på dette og målet er en egenkapital på 700.000 kr.  

Generalforsamlingen noterede sig forelæggelsen af regnskabet og budgettet uden yderligere 

kommentarer.  

5. Forslag til aktiviteter og mål for det kommende folketingsår 

Signe Sonne Holm redegjorde kort for emner, som må forventes at indgå i næste års prioriteringer. 

Handlingsplanen er ligeledes fremlagt og godkendt af bestyrelsen.  

Generalforsamlingen tog orienteringen til efterretning. 

6. Forslag til vedtægtsændringer 
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Der var ikke indkommet forslag til vedtægtsændringer forud for generalforsamlingen som skulle 

behandles på mødet. 

7. Fastsættelse af kontingent 

Sekretariatet orienterede om, at der ikke vil blive gennemført ændringer i de nuværende 

kontingentsatser. Dog sker der som sædvanlig en årlig indeksregulering af kontingentet på 2% om 

året. 

Generalforsamlingen godkendte kontingentet. 

8. Eventuelt indkomne forslag 

Der var ikke indkommet forslag til drøftelse forud for generalforsamlingen, som skulle behandles 

på mødet. 

9. Valg til bestyrelsen 

Den samlede bestyrelse ønskede at genopstille. Ingen andre ønskede at opstille til bestyrelsen.  

Den nuværende bestyrelse er derfor valgt for en ny 1-årig periode. 

10. Eventuelt 

Dirigenten takkede for deltagelsen i generalforsamlingen med ønsket om et godt årsmøde.  

 

Således opfattet af Erik Christiansen 

Den 27. februar 2024 

 


